

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 5. ČERVNA 1900.

Dvojtýdenníku: Ročník VIII. číslo 76.

State Historical Society N.S.U.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### Z kongresu.

V sněmovně poslanců zahájena ve čtvrtek debata o návrhu dodatku ústavního, jímž by kongresu dávalo právo k registraci, kontrole, a až budou mít menší podílů vytačené, pak učiní stávcé konec. Náš guvernér má veškerou policii ve svých rukou a značný počet dlců též.

**Přiznal se.**  
V Hot Springs, Mo., přiznal se v neděli na smrtelném lůžku H.H. Massie, že po minulých čtrnácti letech padělání peněz se zabýval, aniž by bývalo na něho to nejméně podezření padlo, udal zároveň, kde dílna jeho se nachází a v té dílně policie nejenom vše, co k padělání peněz potřebno jest, ale i značnou zásobu velice dovedně padělaných půláků.

**Stávka v St. Louis.**  
Albert Koenig, dělník uniovy, byl zastřelen od policisty Mahera. Koenig prý postřelil dříve policistu Crane a chtěl prý střílet také Mahera, ten jej však předešel. Šerif najímá dále výpomocné policisty, jichž má povoleno najmouti ještě 1000. Pomocníci se však nehrnou příliš do služby, nechtějí být cvičeni ve zbraních jako do války. Sračky lidu s policií a s kšéby se přibližují každé chvíle a v jedné takové sračce bylo poraněno 5 lidí. Obecenstvo se stávkám souhlasně pronásleduje ty, kteří po kárách jezdí a mnoho osob bylo již proto ztýrán. Veškeré návrhy občanů na smírné urovnání sporu byly od majitelů železnic zamítnuty. Spolkový soudce také odmítl vydání stálého zákazu soudního naproti stávkářům. — V pátek a v sobotu zůstala situace nezměněnou a šerifem pokračováno v odprisahování přfručích, kteří by o udržování pořádku společně s policií se starali v pátek večer učiněn byl pokus, již druhý, na vyzvození do povětří stávkářův dráhy na Easton a Prairie ave., kde v čase tom se padělati zřizoval a policistů stálo, na šestistý výbuchem dynamitu, kterýž na střešech vhozen, pouze jen nepatrná škoda způsobena, aniž by kdo k úrazu přišel. V sobotu svolán do hotovosti prvý pluk národní gardy, z čehož soudilo se, že guvernér konečně sám v zájmu udržení pořádku zakročiti hodlá. V neděli výhržnosti se opětovaly v mřížích dleznů uvéstí, že přijato bylo 79 soukromých předloh pensijních. — V sobotu přijata byla po delší debatě předloha zákona regulujícího vydání osob, jež by jistých zločinů na Kubě se dopustily a do Spoj. Států uprchly a sice budou dle zákona toho osoby dotyčné podléhat po usvědčení svým trestu ukládánému zákony kubánskými.

### POLITICKÉ.

#### V Oregon

odbyvala se večera státní volba a republikánský státní výbor jest si jist zvolením nejenom svých kandidátů státních ale zároveň i větší sněmu. Též hlasováno o dodatku k ústavě, jímž by hlasovací právo i ženám uděleno bylo.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Ze St. Louis

píše se nám o stávcé: Právě nyní není to u nás příliš příjemné následkem stávků zřizenců pouliční dráhy, která trvá již na čtvrtý týden a jest tak daleko od kýchčného cíle jako první den. Společnosti nechali sem navézt tisíce "skébů" naverbovaných v jiných státcích, a káry jezdící na všech liniích. Káry jezdící na západní stranu nemají žádných překážek, kdežto káry jezdící jižně a severně, totiž mezi chudší třídou lidu, se setkávají s odporem, jelikož lidé, zvláště ženské kladou překážky na dráhu tím, že dělají ohně na ulicích a zatarasují kamením atd. Na každé káře jest od 4 do 20 policistů a všichni skébové jsou ozbrojeni, tu a tam bývá kára vítaná bramborami, vejci a též kamením a z tisíců hrdel zaznívá: Skébové, skébové! — Skébové však nelení a střílejí do obecenstva, tak že krveprolití jest na denním pořádku. Minulý týden bylo na So. Broadway nedaleko mého ošisu postřeleno jedenáct osob, několik smrtně. Společnost nechce přistoupit k "arbitration", a jak se zdá, přeje si, by stávká pokračovala ještě delší dobu, tak aby akcie spol. padly hodně níže, a mezi tím časem jistě podřílní vykupuje, a až budou mít menší podílů vytačené, pak učiní stávcé konec. Náš guvernér má veškerou policii ve svých rukou a značný počet dlců též.

**Smrtící výbuchy.**  
Na farmě nedaleko Marietty, O. byly náboje vystřelovány ve studní 30 stop hluboké, které však selhaly. Byla spouštěna do studně zá-palka spojená s glycerinem, načež se vše rázem vzblá a vybuchlo s ohromnou silou. Jediný k vyha-zování skály ze studně tu stojící byl poražen a padl na několik lidí, z nichž 4 zabil, 4 těžce a 3 lehceji poranil. — Ve Forest Junction, několik mil od Brillonu ve Wis-consinu, vybuchl dynamit v domě Wm. Boehma, usmrtiv 6 lidí. Má se za to, že byl dynamit dán k osu-šení ke kamnům a vzblá se, zahu-biv celou rodinu Boehmovu a bratra pí. Boehmové. Boehm se za-býval děláním studnic a dynamit měl stále doma pro ten účel.

**Express office oloupena.**  
V Miles City, Mont., bylo z ú-fadovny Pacific expressu oloupeno \$5000 zaslávaných v balíčku a da-ších \$300 stržených za lístky že-lezniční. Prodávatel lístků žele-zničních se nedostavil k nočnímu vlaku a za něj zastával povinnost telegrafista Morrow, mezi čímž se krádež přihodila. Dříve se kol stanice potloukali nějakí cizinci, kteří však zmizeli a jsou v pode-zření, že oni krádež tu spáchali.

**Zbavení úřadů.**  
V Chicagu rozhodnuto ve čtv-tek soudcem Tuleym, že místní zákon o civilní službě jest ústav-ním a že příručí náčelníka policie, Ptaček a inspektoři policejní Hei-delmeyer, Hartnett a Kalas úřady své v přímém odporu se zákonem tím drží a proto také všechny výše uvedené soudně míst jejich zbavil.

**Soudní zákaz odvolání.**  
V New Yorku odvolán ve čtv-tek nejvyšším soudem státním zná-mý zákaz, jímž členům doúnikář-ské unie zakazováno pravidelnými příspěvky týdenními stávkující své spolučeny podporovati a jakéko-ly pomocí rodinám stávkujících poskytovati. Zákaz dotyčný vy-dán byl na tom základě, že prý placením podpory stávkáři k setr-vání v stávcé povzbuzování jsou, čímž prý však straně žalující, doúnikářským bussim, škoda působena jest, nejvyšší soud však nyní rozhodnul, že podpora ona posky-tována není za účelem poškozování obchodu bossů, nýbrž za účelem zachránění rodin stávkářů před hladem a proto zákaz onen odvolal.

**Proti nářaze.**  
Městská rada v San Francisku rozhodla se podniknouti veřejnou sbírku za účelem řádného vyčištění pověstné čínské čtvrtě, ve kter-éž, jak známo, hlízový mor se vyskytval. Vyžadováni prý to bude nákladu as \$50,000 a hned v den zahájení sbírek obchodníci k účeli tomu \$30,000 upsáno bylo.

**Bohatou úrodu**  
pšenice, kteráž již příštího týdne sklízeti se bude, budou mít v Kan-sas. Tajemník státního výboru hospodářského vyjádřil se o téže následovně: "Letošní úroda pře-nice bude tou nejlepší, jakou jsme kdy v Kansas měli. Roku 1892 oseto bylo pšenic ve státu 3,800,000 pody a sklizenó úhrnem 70,000,000 bušlů, neboli průměrem 18 bušlů z akru. Letos oseto bylo ozimkou 4,685,819 akrů a průměr-ná sklizeň bude prý daleko větší. Kdyby však průměr pouze jen osmáct bušlů obnášeti měl, tu páčila by se sklizeň celková na 75,000,000 bušlů, kterážto číslce dosud nikdy dosaženo nebylo."

**Honda na zloděje.**  
V New Yorku zpozorování byli v neděli kolem třetí hodiny ranní na 103 ulici čtyři zloději, kteří po dostání se do prázdné místno-sti obchodní a po prolámaní zdi do sousedního obchodu oděvného vloupati se chtěli. Když lupiči viděli, že v pasti jsou, vyběhli na plochu střešův domu, odkudž, nemajíc jiné cesty k zachránění, do-stati se chtěli odvážným skokem k sloupu a dle dva netí kroky od budovy stojícímu, načež svezením se po tomto zachrániti se mýnili. Tři odvážili se k zoufalému tomu-to skoku. Prvých z nich na místě se zabil, druhý zůstal v bezvědomí ležet a třetí pak dopadnul nejspí-še na těla svých spoludruhů a zvláštní náhodou zůstal bez úrazu. Čtvrtý se policii vzdal.

**Banka oloupena.**  
V Sheldahl, Ia., vloupli se v pátek po jedné hodině ranní lu-piči do tamní banky, vypáčili vše dynamitem nedobytnou pokladnu s kofísi více jak \$1600 uprchli. Výbuch byl tak silný, že téměř celý vnitřek banky zničen a škoda více než \$3000 obnášející zposo-bena. Lupiči nezůstali dlouho na svobodě, neboť již v sobotu poda-řilo se v Des Moines zatknouti J. Blaira, teprve nedávno z káznice propuštěného, kterýž v opilosti vybleblal, že v loupeži oné podílů měl. Udal též jména svých tří společníků a úřady doufají, že též záhy i je za mřížemi mají budou.

**Smělá loupež.**  
jedna z nejmilejších, kteráž v le-tech posledních v Kalifornii se udála, oznámena byla v sobotu v Raymond a sice oloupeny tři dostavníky a jeden povoz soukro-mý dvěma lupiči, kteří sotva asi tak chladnokrevně byli by si počín-li, kdyby byli věděli, že pouze několik minut by zapotřebí bylo, aby silná četa spolkové jízdy z Pre-sidio do národního parku Yose-mitského táhnoucí na místo ono dorazila. Desátník ještě s jedním vojennem vyslán byl napřed, aby místo táboření vyhlédl, a vystoupení lupičů bylo tak neočeká-vané, že ani čas neměli po zbrani sáhnutí. Lupiči odebrali vojín-nům zbraně a zadrželi je, dokud vozy jeden po druhém nepřejely a dokud s obíráním cestujících ho-tovi nebyli. Loupež vynesla lupi-čům na \$350.

**Jedou k Bryanovi.**  
Z Chicaga oznamováno v pátek, že nebraský guvernér Poynter ob-držel v pátek telegrafické sdělení od vyslaných boerských, dle něhož tento navštíví i Lincoln a to za tou jedinou příčinou, aby s Bryanem zhlédem k záležitostem boerským promluvit mohli. Zjistiti prý chtí, jakou politiku by totiž vůči otázce boerské sledoval, kdyby nenefidované se stalo a on v pre-sidentské volbě vítězem se stal. — Bryan, ač jindy o všem jiném mluví až moc, o této návštěvě a o účeli jejím mluviti odmítául.

**Z KUBY.**  
Gen. Wood se vyslovil novinář-ským zpravodajům, že zpronevě-ření v Havaně objevená obmezena budou na jediný odbor poštovní, za nějž on sám žádné zodpovědnosti nemá. Při převzetí správy ostrova přehlédl prý sám veške-rou činnost úředníků a shledal ji v pořádku. Kdyby se však měly objeviti kdekoli nějaké nesprávnosti, bude usilovati o nejprfnější potrestání vinníků. Ohledně vy-dáží důstojníků amerických se vy-slovil gen. Wood, že platy jejich nejsou ani dostatečny ku krytí vý-loh jejich, tak že mnohý z nich často musí sáhnouti do vlastní soukromé pokladny, aby nutně vy-daje kryl. Z vojska amerického na ostrov vyslaného byl jediný důstojník od dobrovolníku přísti-žen při zpronevěření \$180, začež byl odsouzen na 3 roky do káznice. Tak se stane také všem těm, kteří budou nyní z nepoctivosti usvědčeni. O všeobecných pomě-rech ostrova se vyslovil gen. Wood pochvalně řka, že lid jest všeobec-ně spokojen.

**Z FILIPIN.**  
Do Manily došla v neděli z Vi-gan zpráva, že majoro Marchovi podařilo se dne 11. května dopad-nouti u La Gad vloupač domorodců, provázející prý vloupač postvatek-ého, Aguinada a dle všech známké byl prý týž poraněn, ne-li dokonce usmrčen. Jisto prý jest tolik, že byl s koně svého sestřelen a že bezvládně lotě prý průvodci jeho v čas z bojiště odvečeno bylo. Když na něm Aguinado jel, byl chycen a ve vaku v sedle nalezén Aguinadův denánek, různé listiny soukromé a několik neuveřejně-ných dosud proklamací.

Do Manily připlula v neděli vládní dopravní loď "Hancock", mající na palubě novou filipínskou komisi, kteráž po přistání dostalo se skvělého uvítání.

Horko má špatný účinek na játra. Nepracují správně a použiti máme prostředek, jako Dr. Aug. Koeniga Hamburger Tropfen, kte-rýž reguluje a léčí.

**DROBNÉ ZPRÁVY.**  
\* Z Frankfort, Ky., oznámeno ve čtvrtek, že na býv. guvernéra Taylora vydán byl zatykač pro spoluúčastenství v zavraždění Goe-bela. Zatykač odpřisáhnut byl již 19. dubna, dosud však držán v tajnosti.  
\* Ve Springfield, Ill., zavřena ve čtvrtek válcovna Republic Iron & Steel Co., jedna z největších v zemi a sice stalo se tak násled-tem neustálých třenic mezi sprá-voou dílen a unii.  
\* Texas navštíven byl v minu-lých dnech zase prudkými lijáky, následkem jichž řeky Brazos, Colo-rado a Trinity opětně značnou měrou rozvodněny.  
\* Městečko Dewey, Ill., navštv-veno bylo v pátek průtrží mračen, kterouž značné škody na majetku způsobeny.  
\* V Chicagu podařilo se v pá-tek tajně policii vypátrati a za-tnouti tři z nepovedenějších lu-pičů pokladen, po nichž již dlouho marně policie mnoha měst pásla.  
\* V Lansing, Mich., uznán byl nevinným v sobotu porotci colonel E. R. Sutton, kterýž obviáčen byl z účastenství v známých podvo-dech ve správě státní milice pá-chaných.  
\* Sociální strana dělnická za-hájila v neděli v New Yorku desátý výroční svůj sjezd a jedním z prvních usnesených bylo, aby zítra ve středu přikročeno bylo k nav-ržení socialistického lístku presi-dentského.  
\* V Carbondale, Ill., odbyvány v sobotu republikánské předvolby, při nichž došlo k všeobecné rvač-ce, v kteréž dva muži na místě za-biti byli.

**Válka jiho-africká.**  
Filadelfský časopis North American obdržel z Pretorie 1. června telegrafickou zvěst o dodání adre-sy sympatií školáků filadelfských prezidentu Krugerovi. Poslák Jules Francis Smith odevzdal adresu prezidentovi za okolností velice truchlivých, již Kruger při-jal se zraký zakalenými slzami. Státní sekretář Reitz přetlumčil krátkou řeč poslákovi prezidento-vi dodav: "Caesare, mrtví tebe pozdravují se tu převrátilo v Caesar pozdravuje umírající." Ži-voucí, mocná republika vzvakuje pozdrav umírající sestře v oka-mžiku, kdy mnohé rodiny byly připraveny na útek z hlavního města před blížícím se nepřitelem. President Kruger odpověděl hla-sem stisněným, poděkovav za dů-kaz sympatií mládeži americké a vysloviv přání poslovi, aby se zase šťastně navrátil do vlasti své.

At se dříve oznamovaly z Pre-torie, že město bude vydáno bez boje nepříteli, není tomu tak. Až do pondělí nedošla zpráva, že by Angličané byli obsadili Pretorii, nýbrž gen. Roberts oznámil do Londýna, že se část jeho armády nalezala v sobotu jen 25 mil od Pretorie. Všecky zvěsti telegra-fické z bojiště byly zastaveny a jen neurčité pověsti se dostaly do světa, v nichž se oznamovaly boje na různých místech. Jedna z těch nezaručených zpráv udává, že se Boerové odhodlali k zoufa-lému pokusu zastaviti postup vojsk anglických, udeřivše na ně u Lind-ley ve státu Oranzském, kdež prý Angličany porazili. Také útok vojsk Robertsových na Elandsfontein v Transvaalu byl prý od Boerů odražen. Železniční spo-jení Robertsovo bylo prý u Ver-enigingu přerušeno a velké zásoby potravin padly Boerům do rukou.  
Tolik však připouštějí i zprávy anglické, že za zády postupující armády se stahují čtyry sbory boerské v okolí Lindley, Ficks-burgu, Heilbronu a Kroonstadu, jejichž účelem jest, přerušiti že-lezniční spojení mezi Bloemfont-teinem a Pretorií. Jak dalece se sbory tyto dodělaví úspěchu, není známo, ale jisto jest, že sbor gen. Rundle nedaleko Senekalu musel ustoupiti z bojiště, ztrativ tam 182 muže. Angličané postupova-li po spalených pastvištách, nevidouce před sebou žádného Boera, až se náhle ocitli na 1000 yardů před řadami boerských střelců, kteří měli dobrý terč do

bíle oděných Angličanů na černé půdě spalného pastviště. Před zhoubnou palbou tou museli Angličané ustoupiti. Tomuto oddílu Boerů velí gen. de Villiers, který byl raněn a Boerové poslali do tábora anglického parlamentáře se žádostí, aby jim byla poslána lékařská pomoc, čemuž bylo také vyhověno.

Jakýsi prý rakouský uprchlík z Transvaalu vypravoval v Lourenzo Marquez, že jsou Boerové zma-latněli a v celých zástupech se vracejí ku svým rodinám. Mno-žství zásob se dopravuje z Pretorie do Lydenburgu a v Pretorii panu-je všeobecný zmátek. Tvrze kol Pretorie byly obzbrojeny a čeká se tam každé chvíle vrtnutí an-glického vojska.

Některé z úředníků cizích vy-slané v Pretorii přijeli do Lourenzo Marquez, aby odtud přímo sdělili vládám svým, že moc Boe-rů je zlomena, žádající o další instrukce, mají-li Pretorii opustiti.

Z Johannesburgu bylo do Lon-dýna oznámeno, že se tamní oby-vatelstvo chová klidně a odevdáv-ává zbraně Angličanům. V pev-nůstkách tamních zanechali Boe-rové jen tři děla a na ústupu jim bylo jedno vzato s 11 vozy potr-avin a nábojů. V bitkách kolem Johannesburgu byl prý zajat gen. Botha a asi 100 Boerů, z nichž některé jsou cizinci z irské brigády. Obchody v městě byly již také otevřeny a lid se oddává klidnému zaměstnání.

Z Natalu se oznamuje, že Boe-rové u Laing's neku nejeví žád-nou činnost a zdá se, že místo ono hodlají opustiti bez boje. I tu prý se jeví mezi nimi veliká zmatlost.

Boerský sbor, který držel Lind-ley v Oranzsku obsazený, ustoupil z města. Celý zbitek armády oranzské, čítající asi 3—4000 mužů, nalezá se mezi Senekalem, Lindley a Ficksburgem a sestává z Boerů nesmfiteľných, kteří nechtějí odtáhnouti do Transvaalu a raději chtějí bojovati na půdě své vlasti do posledního muže.

**Dobrý lék proti kašli.**  
Jest dobrým znamením pro Cham-berlain's Cough Remedy, když lékařní-ci v rodinách svých přednost před jinými mu dávají. "Prodává Cham-berlain's Cough Remedy po pět roků s úplným uspokojením vlastními i zá-kazníků," praví lékařník J. Goldsmith, Van Etten, N. Y. "Používal jsem ho vždy ve vlastní rodině pro obyčejné nasytnutí a kašel i pro kašel při chřipce a sledávám ho býti velmi účinným." Na prodej u všech lékárníků.

Podporujte domácí firmy.  
Existuje paměť roku.  
"Nebraska Underwriters"  
Pojištění proti ohni, blesku a tornádu maj-tek farmářský i městský.  
Home Fire Insurance Co. of Omaha  
1210 Farnam st.  
Farmer's and Merchants Ins. Co. of Lincoln.  
na 15. a O ul.  
Společnosti domácí řídí se samostatně, avšak pod jednou správou, ježž zásadou jest poctivě jednatí s obchodními zásadami.  
Spravedlivé ztráty vypláti se hned po jich sjštění. Farmer's a Merchants Ins. Co. oprá-vněna jest též letos k obchodování v Kansas, Illinois a Wisconsin a přináší se státní tucí tisíce dolarů ku zvelebování domácích závodů a podniků.  
Společný kapitál.....\$200,000.00  
Společný přebytek pro pojištění.....395,328.00  
Společný majetek.....364,738.00  
Ztráty vyplácené.....1,000,000.00  
Mildard F. Funkhouser, m. p.  
Leonidas F. Funkhouser, taj.

**Do Saunders a Butler County.**  
V tento a příští týden navštíví pan Anton Odvárka české osady v severní části Saunders a Butler County v zájmu listů našich a jest oprávněn všechny záležitosti našeho závodu vyřizovati.  
Vyd. Pokrok Západu,  
Hospodář. Knih. Americké  
a Hospodářské knihovny.

**BOTY a STŘEVICE.**  
Naše celá zásoba bot a střívků musí byt prodána vlti v sedesáti dnech. Vypláti se vám přijíti k nám a koupiti si střívce aneb boty nyní, než se budou stáhnouti do čísla.  
1236 Jižní 13. ulice.  
Malé dámské střívce, mající cenu \$2.00 až \$3.00, prodáváme pouze za 98 centů a některé jen za 50 centů.  
v čísle 107 jižní 16. ulice.

**Ant. Bílek & Co.**

Společnosti domácí řídí se samostatně, avšak pod jednou správou, ježž zásadou jest poctivě jednatí s obchodními zásadami.

Společný kapitál.....\$200,000.00  
Společný přebytek pro pojištění.....395,328.00  
Společný majetek.....364,738.00  
Ztráty vyplácené.....1,000,000.00  
Mildard F. Funkhouser, m. p.  
Leonidas F. Funkhouser, taj.

**Do Saunders a Butler County.**  
V tento a příští týden navštíví pan Anton Odvárka české osady v severní části Saunders a Butler County v zájmu listů našich a jest oprávněn všechny záležitosti našeho závodu vyřizovati.  
Vyd. Pokrok Západu,  
Hospodář. Knih. Americké  
a Hospodářské knihovny.

**BOTY a STŘEVICE.**  
Naše celá zásoba bot a střívků musí byt prodána vlti v sedesáti dnech. Vypláti se vám přijíti k nám a koupiti si střívce aneb boty nyní, než se budou stáhnouti do čísla.  
1236 Jižní 13. ulice.  
Malé dámské střívce, mající cenu \$2.00 až \$3.00, prodáváme pouze za 98 centů a některé jen za 50 centů.  
v čísle 107 jižní 16. ulice.

**Ant. Bílek & Co.**